

# HERALDO DE ZAMORA

GRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXIII

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.271

Subscription prices:  
Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Portugal..... 10'00  
República Argentina..... 40'00  
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Martes 23 de Junio de 1931  
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55  
Apartado número 13  
Teléfono número 57

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS  
Precio de línea por inserción  
Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Tercera 13 " " " 0'30  
Reclamos y Gacetas... " 0'20  
Primera plana..... " 0'75  
Domínigos, comunicados y esquelas a precios módicos

## LOS HOMBRES DE LAS CONSTITUYENTES

### EL TRIBUTO DE ZAMORA

**GREGORIO MARAÑÓN.**—Consagra su vida a la Ciencia y al Trabajo. Marañón es uno de los primeros y más sólidos prestigios científicos españoles. Su modestia corre parejas con sus méritos. Además es un escritor formidable. Su vida pública de honradez acrisolada al servicio de la República lo ha hecho candidato del pueblo trabajador y honrado, que así exalta a sus conductores. La Unión General de Trabajadores buscó ese nombre que es un símbolo de voluntad, en la noble lucha de ideas hacia una España redimida y grande.

**SANTIAGO ALBA.**—Acordado del 13 de septiembre de 1923. Hacía falta una víctima propiciatoria de las equivocaciones y torpezas del último Borbón. Dos horas antes del golpe amañado de Primo de Rivera, el ex rey, dignísimo nieto de Fernando VII paseaba por los bulevares donostiarra al ministro de Estado. Mas tarde, consumada ya la felonía, Alba tiene que pasar la frontera. No huyó. No tenía por qué huir. La marcha le fué impuesta. Después, el turbión de calumnias groseras e indignas, levadura de juerga y de incultura, que contrastaban con el homenaje sincero que en Francia rendían los más gloriosos hombres de la República al político español perseguido a mansalva, todo cerebro y corazón de estadista. Y así regresó a la Patria inmaculado. Santiago Alba, que nació en Zamora, no ha recibido aún de los zamoranos, sus paisanos, el testimonio de admiración y afecto que merece. Ahora es el momento de que saldemos la deuda.

**ANGEL GALARZA.**—Benemérito zamorano que fué el primer Fiscal General de la República. Sus bríos juveniles enfrentados con la tiranía le condujeron muchas veces a la Cárcel. Triunfante la revolución purificadora, Galarza es acto y potencia del Orden. La Dirección general de Seguridad en sus manos afianza la República porque sabe humanizar y espiritualizar las medidas que han de ser garantía para la paz pública. Galarza ejemplariza el Orden sin pregonarlo a destiempo como los apóstoles ocasionales que le han salido a la República para ordenarla a su modo como antes ordenaban la Dictadura y el desbarajuste y el desorden.

**JOSE MARIA CID.**—Es amigo de todos los zamoranos y todos le conocen. Abogado del Estado cultísimo a quien persiguió la Dictadura de Primo de Rivera hasta ponerle en el trance de pedir la excedencia. No queremos hacer parangones. José María Cid, demócrata y liberal de siempre aspira a la representación zamorana en las Constituyentes con una ejecutoria limpia y con un cariño probado hacia su pueblo. Antes de ahora pudo haber sido diputado. Eso mismo da mayores prestigios al anhelo de quienes lo llevan a la lucha por sus merecimientos y como hombre nuevo.

**LEOPOLDO PALACIOS.**—En las huestes de Melquiades Alvarez el exdiputado a Cortes por Villalpando es una de las personas más destacadas. Aporta a la política las buenas maneras de la Academia y de la Cátedra. Leopoldo Palacios, maestro insigne, que infundió espíritu y vida a la Fundación González Allende, de Toro, está enraizado en Zamora, donde se le admira y se le quiere. En las Cortes Constituyentes haría el mismo sobresaliente papel que hace en Ginebra. Y ello es así porque todos los hombres tienen su momento y su hora y la hora y el momento de Leopoldo Palacios es el del Parlamento Constituyente de cuya controversia salga la estructuración del Estado.

**MIGUEL MAURA.**—He ahí el hombre ideal de las derechas. Miguel Maura cumple el destino de su vida dando realidad a la aspiración de su padre que pedía la revolución desde arriba.

Sus actos en el Parlamento no serán más que reflejo de su actuación ciudadana. Precisamente en Zamora se conoce bien el contenido ideológico de su programa de Gobierno. El primer ministro de la Gobernación de la República bien merece la simpatía de los zamoranos.

**A LOS ELECTORES.**—He ahí los seis diputados ideales para representar a Zamora en las Constituyentes. Unas Cortes Constituyentes no son unas Cortes ordinarias. Apréndanlo bien los electores. Fijense en la calidad de quienes le pidan el sufragio. **HERALDO DE ZAMORA** no demanda votar, no hace más que poner de manifiesto títulos y prestigios para que el nombre de Zamora en la próxima Asamblea, y si ello es posible, contra los vaticinios de Ortega y Gasset suene a pueblo de prestancia intelectual y de recia fibra republicana que ha sabido preocuparse de dar su representación a los que merecen ostentarla.

LUIS CALAMITA

Zamora puede mostrar con orgullo su candidatura para las Constituyentes: Santiago Alba, Gregorio Marañón, Angel Galarza, Leopoldo Palacios, Miguel Maura y José María Cid. El triunfo de esos hombres representaría un honor para Zamora.

## Maciá en Gerona dice que no es separatista

Gerona.—Ayer estuvo el señor Maciá en esta capital, tributándole un entusiasta recibimiento.

Muchas casas lucieron colgaduras.

En el Hotel Italiano, se celebró un banquete para setenta cubiertos.

El señor Maciá recorrió varios pueblos y, en La Bisbal, pronunció un discurso, diciendo que en tiempos fué separatista, pero que ahora no lo es por haber cambiado la circunstancia. Sin embargo, si las Cortes no atendieran las peticiones de Cataluña, volvería a serlo.

## MADRID AL DIA

### EL ADIOS A RUSIÑOL

Ha pasado por Madrid por última vez, Santiago Rusiñol. Iba muerto. El ataúd fué llevado al Círculo de Bellas Artes y puesto en la Sala de Exposiciones. Ahí fueron a despedirse de él, muchos de sus amigos. No todos, porque son innumerables.

Es una lástima que el mundo no esté aun rectificado y que todavía hayamos de regirnos por unas convenciones ridículas. Si Santiago Rusiñol llega a sospechar que iba a exponerse su cuerpo muerto en el Círculo de Bellas Artes, hubiese procurado con gran intrínseco morir lejos de nosotros. El Círculo de Bellas Artes no tiene nada de común con nuestro pobre amigo muerto. En cambio—y dicho sea con las debidas precauciones frente a la incompreensión de los beocios—"Los Gabrieles" tenían derecho a no ser olvidados por los apologistas de Rusiñol.

Es posible que estas declaraciones parezcan anárquicas a las "clases conservadoras" que aun existen para mal nuestro. Pues hay que ir aprendiendo a saber decir que no hay razón alguna que nos aconseje el reconocimiento de una jerarquía de lugar a cuya virtud el Círculo de Bellas Artes sea un establecimiento más digno que un colmado. Y aun cuando así fuera en esta sazón y momento lo que nos importa es el colmado en el que Rusiñol veía sin duda las expresiones de Madrid mejor amado de él. El Círculo de Bellas Artes representa por el contrario lo que él no creyó nunca digno de admiración. Realmente el único hombre capaz de haber puesto por obra las verdaderas voluntades de Santiago Rusiñol hubiera sido Bagaria—su viejo camarada de "Los Gabrieles". Pero Bagaria no

ha hecho si no llorar.

La única tumba digna de Santiago Rusiñol hubieran sido los jardines de Aranjuez. Por otra parte, yo estoy seguro de que acabará descansando en ellos definitivamente. Con este traslado de su cuerpo muerto a Barcelona de seguro que se le contraría tan profundamente como con su permanencia en el Círculo de Bellas Artes. He aquí otra verdad que Bagaria no ignoraba y que hubiese podido imponer al momento.

Pero, en fin, ya es irremediable. Tan irremediable como la muerte de este gran don Santiago que fué posiblemente el último artista de una era mediterránea que va extinguiéndose. Ahora el Mediterráneo ya no produce si no poetas como ese Ventura Gasols de la "Generalitat" que dice cuando habla más tonterías aún que cuando escribe. Los "Gasoles" de las Ramblas, son quienes para bien de Madrid determinaron a don Santiago a abandonar Barcelona. Es, pues, muy poco piadoso entregárselo a tales hombres después de muerto.

Santiago Rusiñol representaba nada menos que el limpio espíritu catalán. Por eso no ha podido sobrevivir a los actuales momentos de los hombres de Barcelona que han engañado a la República. Rusiñol fué incompatible con todo engaño. Significaba el equilibrio del que Maciá, por tributo a su propia realidad personal no podrá ser nunca una expresión. A Castilla, es decir, a Aranjuez, le cumple oponerse desde hoy a que Rusiñol descansase en la Cataluña de la "Generalitat". Don Santiago al revés que Gasols, ha nacido y muerto en España.

HISPANO

Alba, Galarza y Cid, son zamoranos. Marañón, Palacios y Maura, merecen serlo. Los seis dignísimamente representarán a Zamora en las Constituyentes donde se necesitan hombres de talla mental y en manera alguna medianías.

### Hallazgo de cartuchos de dinamita

Bilbao.—En el Monte Castrejuna fué hallado un paquete conteniendo 173 cartuchos de dinamita, que, según confidentes, iban a ser colocados en una iglesia.

### El doctor Marañón

Tenemos noticias de Madrid asegurando que el representante del Ayuntamiento que ha acompañado a la Coral en su excursión artística intentó celebrar una entrevista con el ilustre doctor Marañón, pero tuvo que desistir de su empeño ante la imposibilidad de esperar a la terminación de la consulta.

La entrevista del señor Sever y el doctor Marañón se celebrará probablemente esta tarde. El distinguido e insigne doctor Marañón tiene el propósito de dirigir un escrito a sus numerosos amigos de Zamora, escrito que publicaremos en cuanto lo conozcamos.

### Carlistas y republicanos a tiros

Pamplona.—Cuando regresaba de La Raya tres automóviles, en los que viajaban republicanos, después de la proclamación de candidatos, uno de aquéllos fué agredido a pedradas y tiros por los carlistas de Mendigorria.

Entre unos y otros se cruzaron algunos disparos, no ocasionando víctimas.

La Guardia civil vigila la carretera de Estella, para evitar agresiones de esta clase.

Sánchez Ortiz

Si Gregorio Marañón, Santiago Alba, Angel Galarza, Leopoldo Palacios, José María Cid y Miguel Maura, van a las Cortes Constituyentes ostentando la representación de Zamora, no lo olvidéis, electores, Zamora será una de las provincias que tenga más brillante representación

## PASANDO EL RATO

### "YA VENDRAN DIAS MEJORES"

Esa frase lapidaria y tajante la ha dicho el Conde de Romanones al mismo tiempo que decide ir a la abstención electoral sufrido y resignado.

"Saber sufrir, como el saber resignarse, son condiciones siempre de seguro resultado". El reino de la verdad y el imperio de la República necesitan un apóstol monárquico de la talla del Conde que sale ahora haciendo profecías con idéntica facilidad que antes hacía prodigios malabares al servicio de la causa borbónica, de la que va a ser panegirista y gran historiador, porque el Conde de Romanones, estupendo y acreditado político del antiguo régimen hastiado de la vida activa, va a compartir la existencia contemplativa que le aguarda con el cultivo de la mística y las lecciones de los clásicos.

Eso de saber sufrir y saber resignarse, lo ha aprendido seguramente del Kempis. Y celestialmente seráfico se retira de la lucha y, de la acción para esperar los días mejores que ya vendrán.

Y que vendrán no nos cabe duda alguna porque los espera Romanones que no está acostumbrado a aguardar en balde.

Nosotros sabíamos algo del caciquismo de Romanones, pero no teníamos noticia de su mesianismo. Romanones espera al Mesías de los días mejores y lo espera encastillado en la fortaleza del sufrimiento desde la atalaya de la resignación, como un monje conrito, anacoreta monárquico que defiende sus virtudes viejas cortesanas, incluso de los asaltos de las tentaciones políticas, a cuyas sollicitaciones Romanones cedía antes siempre.

La esperanza de Romanones es el milagro de la República. De esta República que como realidades y cosas tangibles nos ofrece veintisiete mil escuelas para un plazo muy corto. Que manu militari—sin que tiemblen las esferas—desarticula, desgaja y desmocha el Presupuesto del Ejército, termina con las prerrogativas y privilegios de los mitos, llama al deber a todos los ciudadanos ofreciéndoles Justicia y Libertad... Y no pasa nada. Porque todo lo que tenía que ocurrir había ocurrido, antes del 23 y después, para llegar a estas horas que no pueden ser superadas por los días mejores que aguarda Romanones, solo por hacer que hace algo en la inactividad a que le han llevado sus culpas pasadas y su fervor presente.

Si espera Romanones a don Alfonso, lo debe esperar sentado.

LUIS CALAMITA

### Palabras del Ministro de Justicia:

"El 12 abril representó la hora emocional y el 28 de junio representa la hora reflexiva." Palacios, Galarza, Alba, Cid, Marañón y Maura son los hombres de la hora reflexiva y del día 28.

## La Coral Zamora, en Madrid

El primer concierto

(De nuestro enviado especial.)

A las siete de hoy, lunes, ha celebrado el primer concierto la Coral Zamora. El Teatro Español se hallaba ocupado en su totalidad en el patio de butacas, y eran también muy numerosas las personas que se sentaban en las demás localidades.

En una platea vimos en el concierto el conocido hombre público don Santiago Alba, acompañado del marqués de Santa Ana.

El programa que interpretó la Coral es el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

- 1.º Vere langnores, Vitoria.
- 2.º Santi Mei. G. de Salazar.
- 3.º In manus tuas, G. de Salazar.
- 4.º A caza de amores, Escobar.
- 5.º Din, di rin din, Anónimo.

#### SEGUNDA PARTE

- 6.º Singadores del Volga. Glazounoff.
- 7.º Cracowiak, Moniwo.
- 8.º Ronda sanabresa, Haedo.
- 9.º De San Ciprián a Trefacio. Haedo.

Solista, señor Gallego Marquina.

#### TERCERA PARTE

10. Pim pinillo, Haedo.
- Solistas: barítono, señor Gallego Marquina, y tenor, señor Horna.
11. Alistana, Haedo.
- Solistas: tenor, señor Gallego Marquina, y bajo, señor Casas.
12. Noche del Ramo, Haedo.
- Solista barítono, señor Gallego Marquina.
13. Jota de Castilla, Haedo.
- Solista: soprano, señorita Astor.

ga; tenor, señor Horna, y barítono, señor Gallego Marquina.

El concierto terminó a las nueve y media.

Al aparecer en escena, es saludada con sinceros aplausos nuestra primera entidad artística, que parece algo cohibida, seguramente porque al tender la vista por el teatro los coralistas, no han visto la representación oficial que debieran asistir.

Si la Coral triunfa, es por los méritos del maestro Haedo, que son los mismos de la Coral y los que éstos han exhibido con gran justicia ante los públicos españoles más inteligentes en música.

La primera parte la acoge el público algo friamente, pero al terminar, la ovación es cordial; constituye el saludo que el pueblo republicano de España condensado en Madrid, tributa a las canciones y a los intérpretes castellanos.

En la segunda parte, la Coral es acogida con entusiasmo, debido a la calidad de las obras que integran esta parte.

Al terminar de cantar Cracowiak surge imponente y atronadora ovación.

Al finalizar la segunda parte cantan fuera de programa "Baile de Sayago", de Haedo, que gusta mucho.

La tercera parte es interpretada magistralmente y el público conta-

## Acoplamiento de valores

La Agrupación Socialista ofrece sus candidaturas a valores tan esclarecidos como los de Cossío, Marañón, Sánchez Román, Castrovido, Ortega y Gasset, Miguel de Unamuno, Teófilo Hernando y algunos otros, en un alarde de generosa comprensión ciudadana. Los Socialistas reconocen, poniendo en práctica esta actitud la necesidad indudable de llevar al seno de las Cortes Constituyentes representantes de solvencia, que más que elementos de partido signifiquen una garantía para la estructuración española.

Signifiquemos una vez más la diferencia que existe entre unas Cortes Constituyentes como las que han de desarrollarse en el presente momento histórico y unas Cortes ordinarias cuya función queda reducida a encauzar reformas sobre cimientos ya consolidados. Las nuevas Cortes tienen la importancia esencial de que en ellas se ha de legislar un naciente Estado. Por esto los hombres que a ellas lleguen, tienen que tener como condición primordial la de ser legisladores. Y para esto se hace necesaria una preparación que no puede en modo alguno adquirirse en un corto espacio de tiempo y de estudio.

Precisamente el temor grande que debemos de tener es el de que los partidos republicanos sujetos a sus tradiciones y a sus reglamentos se encierren en el propósito de formar sus candidaturas con elementos de sus mismas filas, valgan o no estos para la labor que han de desempeñar. Por esto el acuerdo de la Agrupación Socialista ofreciendo puestos en su representación a figuras que no militan dentro de su partido, constituye una enseñanza y un estímulo muy digno de imitar por el resto de los sectores democráticos. No se hace preciso pedir la partida de

bautismo político ni el carnet de la Agrupación, ni el último recibo pagado, a quien tiene otros dones destacados de clara personalidad. Personalidad demasiado conocida y experimentada para que nadie la pueda reconocer o negar.

Hay hombres, como los que la Agrupación Socialista señala, cuyas inteligencias tienen la alta virtud de no encasillarse dentro del límite que marcan unas fronteras. Los cerebros no reconocen estas y saltan cuando se les quiere ceñir en sus expansiones por encima de ellas para repartirse por todos los ámbitos de la tierra. Para Zamora será un honor estar representada en las Constituyentes por hombres capaces de llevar a feliz término una labor redentora.

A la hora de consolidar la República hay que tener el altruismo de huir de orientaciones exclusivistas porque si ello llegase a echar raíces en nuestras costumbres democráticas pueden levantarse con ellas fronteras espirituales en cada comarca y esto puede ser de fatales resultados para el bien de la República. Bien está que cada provincia estudie a sus hombres y prefiera que los que lo merezcan las representen en lugar de los enviados por el voto y conveniencia centralista. Hace pocos días apoyaba en un artículo mío este deseo de los regiones. Pero esto que es en algún momento encomiástico dejaría de serlo si ello constituyese una nota desagradable de pequeños separatismos.

Hay que felicitar a la Agrupación Socialista en el paso dado. Que ello sirva de estímulo y de enseñanza para todos. Con ello saldrá beneficiada la República, única cosa que debe de interesarnos y preocuparnos en estos momentos.

Fernando DICENTA

## ESPECTACULOS

### TEATRO PRINCIPAL

El recrudescimiento de la estación o retroceso del verano que empezó ayer con tiempo primaveral, ha regado a este teatro las primicias de un espectáculo de gran actualidad y de presentación irreprochable en cuanto a las bellas artistas que de él forman parte.

La inauguración del Park-Alaska-Dancing, señalada para hoy, quedó aplazada, pero las artistas que habían de estrenar el llamativo centro de recreo se trasladan al escenario del teatro Principal para expansión y deleite de su público que ha de aplaudir, seguramente, el género que aquellas cultivan.

Hoy, pues, veremos a la simpática Celia Deza al frente de su "troupe" en el teatro de la Cuesta de San Vicente, donde presentará varios cuadros de revista, intercalando entre ellos algunos tangos, parodias y números de variedades.

Mañana, se estrenará una cinta totalmente hablada en español "La carta", de la que es principal intérprete Carmen Larrabeiti, que tan gratamente sugestionó en su última producción cinematográfica, en "Doña Mentiras", film que lleva también el aval de la Paramount.

Cuenta nuestra capital desde hoy con un lugar amenísimo, centro de atracciones veraniegas, al que se le ha dado el nombre de Park-Alaska-Dancing y que viene a ser como una especie de expansión del Nuevo Teatro, hijuela o sucursal destinada a hacernos gratas las noches estivales.

No se trata de una chabacanería, que en ella no hubiera puesto las manos el inmenso San Vicente, sino de un parque dotado de todo cuanto puede apetecer el más exigente en lo que a espectáculos se refiere. Cuantos han pasado por la calle de Ramos Carrión y ávidos de curiosidad se asomaron a lo que fué estropeada pista de patines, quedaron sorprendidos de la transformación habida.

En este local, al aire libre, se levanta un espacioso escenario, con juego de pantalla para las proyecciones cinematográficas: el "patio" de butacas es amplísimo y se ve rodeado de artísticas y cómodas plateas; hay localidades económicas en un minúsculo anfiteatro y todo envuelto entre el ramaje de las frondosas acacias que exornan el atractivo parque.

Todo esto se debe al incansable Sanvicente que si Cronos quiere sonreírle proporcionará a cuantos pueden permitirse el lujo de un verano exótico, espectáculos y horas de muy agradable esparcimiento.

Si mañana mejorase el tiempo, estrenará Celia Deza este local; en otro caso, el ballet que dirige la más íntima artista tendría lugar en el interior del teatro.

R.

**El cunerismo debiera ser un delito. El anonimato es desde luego un atentado contra España y contra la República. En las Cortes Constituyentes no tienen papel que representar más que los hombres representativos.**

### En el Hospital

En la tarde de ayer tuvo ingreso en el Hospital de la Encarnación, el vecino de Cabañas de Sayago, Andrés Garrido Gómez, de treinta y un años.

Andrés trabaja como electricista en la central de la luz del mencionado pueblo, y ayer tarde se encontraba reparando el tendido eléctrico, teniendo la desgracia de que el poste donde se hallaba subido se rompiese por el nivel del suelo, cayendo sobre un tejado.

A consecuencia de la caída sufrió la fractura del olécrano del brazo izquierdo, erosiones en el antebrazo del mismo lado y una herida incisa en la nariz.

### Obreros en huelga

Participa la Benemérita de Puebla de Sanabria que a las doce horas de ayer, se declararon en huelga sin previo aviso unos ochenta obreros de los que trabajan en el trozo de vía férrea en construcción en los términos de Pedralba y Requejo.

Motiva esta actitud de dichos obreros el cambio de horas de trabajo, de siete a las doce y de las trece a las diecisiete.

Aun cuando la tranquilidad en aquellos contornos es absoluta, porque los huelguistas permanecen parados y sin alterar el orden, han salido para dicho punto individuos del puesto de Puebla de Sanabria, confiándose fundamentalmente en que muy en breve será solucionado el conflicto, pues ya han acudido al trabajo buen número de los huelguistas.

También en Castrillo de la Guareña los obreros del campo han anunciado el plante, que se espera sea mañana.

Las autoridades intervienen para evitar, si es posible, que esta huelga se produzca.

La Guardia civil de Villalpando, comunica a la Superioridad que con la intervención de don Antonio García Sacristán, Delegado regional del trabajo, ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo en aquella villa.

### Galarza, Marañón, Alba, Palacios, Maura y Cid deben salir triunfantes de las urnas el día 28. Los electores de la circunscripción están obligados a fijarse lo que esos nombres representan. Por España, por la República y por Zamora.

### Sobre las próximas oposiciones al Magisterio

Copiamos de un diario madrileño, lo siguiente:

"En una conversación con el director general de Primera Enseñanza se habló de las peticiones que se reciben en el Ministerio de muchos maestros que piden se les nombre en propiedad para una de las miles de escuelas que se van a crear.

Nada más lejos de la realidad que lo que esos futuros maestros se imaginan.

Que estudien y se preparen bien, que por mucho trabajar no perderán nada.

Este año se van a crear 7.000 escuelas; pero no olviden que ahora ya hay alrededor de 11.000 aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones anunciadas, y que además, pasan de 4.000 los que restan de las oposiciones del año 1928.

Lo que indica que la República puede y debe (y lo hará) hacer una selección para que ingresen a prestar sus servicios los mejores.

Nada en concreto se ha resuelto respecto a la forma de selección, pero en el fondo será una oposición aunque cambie la manera de realizarla.

Es conveniente, y aun necesario, que no se les pase el tiempo con la falsa esperanza de que se van a dar escuelas a todos los que se presenten. Nada más lejos de la realidad.

Crean algunos que los cursillos de que se ha hablado son una sencilla fórmula para pasar el rato. Y creemos que están equivocados.

En los cursillos se exige a los maestros un trabajo intenso y difícil de suplir con ayudas de nadie.

Que estudien, trabajen y se preparen—terminó diciendo el director general—, que no les pesará."

### CABREIROA HOTEL EN EL BALNEARIO

abierto de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Haga usted una prueba con la leña ORIENTAL y verá que es la mejor.

giado de entusiasmo, aplaude con delirio.

Para corresponder a la acogida tan favorable que a la Coral tributa el público de Madrid, las huésped del maestro Haedo interpretan: "El tío Babú", Haedo.

Siciliana", Bocherini.

"Pardalas", Haedo.

El público se pone en pie emocionado al escuchar "Pardalas" y el maestro corresponde interpretando el Himno Nacional, que es escuchado de pie por todos los asistentes al concierto.

Nota.—Mañana enviaré más información y comentarios del público. Está al salir el correo.

Valentín Ferrero Miranda

### LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

### HERALDO en Bretó de la Ribera LA FIESTA DEL SAGRADO CORAZON

Bretó que guarda la fe y devoción al Sagrado Corazón de Jesús, como la más preciada herencia, como el mejor de los tesoros, que le legaron sus mayores, no podía permanecer en silencio; necesitaba dar expansión a sus sentimientos, rindiendo pleitesía y homenaje al Corazón Divino.

Las celadoras con la presidenta, han venido preparando el terreno, con antelación para que cuando llegase la fecha, estuviera previsto, hasta el más pequeño detalle, que contribuyese a dar esplendor y magnificencia, a los cultos.

Llegó por fin el 12 de junio. El altar brillante como un ascua de oro, y arreglado con tal gusto y elegancia, que excede a toda ponderación aparecía cuajado de luces y flores... En medio de tanta belleza, se destacaba la bendita Imagen de Jesús, que despidiendo gracias a raudales por su divino corazón, parecía animarnos a pedirselas.

Al amenecer volteo general de campanas, a las siete misa de comunión nutridísima a las diez solemne. El coro, estuvo a cargo de las celadoras que supieron interpretar, con inspirado gusto, los cánticos que con sus voces tan dulces, parecía un coro de ángeles rindiendo pleitesía al Rey de Cielos y tierra.

Los sermones estuvieron a cargo de don Antonio, hombre puramente evangélico. Nos tuvo pendientes de sus labios de los cuales brota la más profunda ciencia envuelta en el sencillez y elocuente ropaje de sus palabras.

Cada palabra era un pensamiento y cada pensamiento un horizonte lleno de luz y de enseñanza práctica. Pronto se corrió la fama del gran orador y la concurrencia se hacía más numerosa. Tanto que se vió precisado al dar las gracias por verse honrado con tan distinguida atención.

Paseó el Sagrado Corazón de Jesús las calles de Bretó, siendo ovacionado y aclamado por todos grandes y pequeños.

A la respetable presidenta Agustina Miguel, que tan cordialmente nos ha unido para contribuir en la medida de sus medios al esplendor de los cultos.

Y finalmente desde estas líneas, damos las gracias más rendidas a todos los que se han asociado a nuestros entusiasmos y con los que repetimos nuevamente aplaudiendo y vitoreando. ¡Viva el Corazón de Jesús! ¡Vivase nuestras fiestas!

María Antonia del Río

Bretó de la Ribera, 11-6-931.

### Escuela Normal de Maestros de Zamora

Han terminado la carrera de Maestro de primera enseñanza los alumnos que a continuación se expresan: Don Juan Alberto Antonio Villamor; Don Melanio Asensio Pinilla; Don Felipe de Barrios Hernández; Don Amador Bartolomé Hernández; Don Pablo Carnero Galende; Don Andrés Casaseca Jambrina; Don Mariano Esteban Sastre; Don Dativo J. García Navarro; Don Andrés Gómez Amigo; Don Angel Gómez Gómez; Don Constantino González Sandín; Don José Gutiérrez Zorita; Don José Lombo García; Don Amado Llamas Martín; Don Arsenio Martínez Jáñez; Don Nicasio Andrés del Corral; Don Manuel Molinero Lorenzo; Don Felipe Puertas Hernández; Don Victor Ríos Hernández; Don Belisario Rodríguez Ruiz; Don Florencio San Juan Rodríguez; Don Fabriciano Sastre Merino; Don Agustín Sevillano Andrés; Don Domingo Vara Finez; Don Cipriano Aguiar Rafael; Don José Gómez Gómez

\*\*\*

Han obtenido matrícula de honor los alumnos de esta Escuela, que a continuación se expresan:

#### PRIMER AÑO

Don Martín Crego Martín; Don Teodorico García Morales; Don Andrés Macho López; Don Angel Santos Rodríguez

#### SEGUNDO AÑO

Don Emilio Honcrato Estevez; Don Manuel Vicente Carbajal; Don Gaspar Porto Hernández

#### TERCER AÑO

Don Marcelino Crego Martín; Don Juan Arturo Lucas Fuentes; Don Clodoaldo Rodríguez Turrión

#### CUARTO AÑO

Don Pablo Carnero Galende

El porvenir de España y el interés supremo de la República exigen que los ciudadanos al tomar parte en las elecciones del 28 se fijan en la calidad de la persona a quien votan.

### Crónica mercantil

Barcelona, 22

Las impresiones pesimistas de Castilla sobre el resultado que esperan de la cosecha de trigo y otros cereales, dan lugar a la firmeza de precios y tendencia al alza, activándose las compras y retrayéndose la oferta.

Pagan desde 44 a 47 y más clases superiores.

Valladolid, 22

La oferta de partidas sigue siendo reducida; los precios firmes y esa es la tendencia del mercado. En partidas pagan desde 77,50 a 79 reales fanega puesto aquí, y al detalle pagan de 76,50 a 77,70.

Las entradas anotadas hoy fueron:

ARCO: 250 fanegas a precio convencional.

CANAL: 100 fanegas a precio convencional.

Haga usted una prueba con la leña ORIENTAL y verá que es la mejor.

#### F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

RAMOS CARRION, NUMERO 20

El futuro régimen de España lo van a determinar las Cortes Constituyentes. Los electores no deben votar más que a hombres representativos. Por España y por la República.

### Boletín Meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

#### Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 704,5 milímetros.

Temperatura máxima, 19 grados.

Temperatura mínima, 8 grados.

Dirección del viento, O.

### Casa de Socorro

Han sido asistidos:

Catalina González, de cincuenta y siete años, con domicilio en la calle de Ramos Carrión, de erosiones en la oreja izquierda.

Antonia Cancelo, de cuarenta y cinco años, habitante en la calle de Quebrantahuesos, 4, de erosiones en el pecho en su parte anterior.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

**PLANCHAS ELÉCTRICAS**

**AEG**

2 1/2 % extra contra este recorte

Validez hasta 31 Julio 1931

- LARGA DURACIÓN -  
- EXCELENTE CALIDAD,  
- ALTO RENDIMIENTO.

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

### HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS. - MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa. Representantes a todos los trenes. Teléfonos, 14.429 y 13.696

IMPRESIONES PROPIAS

# Los monárquicos, los románticos y los cucos

Los monárquicos amenazan ahora con abstenerse de tomar parte en la futura elección de Constituyentes; es decir, que siguen las mismas rutas que intentaron seguir en otro tiempo las huestes izquierdistas, y que tanto preocupó a los gobernantes de la última Dictadura. Hasta para coincidir con éstas, fundan su abstención en idénticos motivos que ellas la fundaban, o sea en la coacción ejercida por el Gobierno.

Nos parece inocente, semejante motivo; ¿Acaso podían pensar los monárquicos que el Gobierno de la República iba a dejar incólume el tinglado electoral que ellos tenían amañado tan perfectamente, y que habían estado practicando tantos años en daño de la voluntad popular? Inocente es pensar eso, como es inocente suponer que los monárquicos hayan de apoderarse de la República por sorpresa. Ya podían suponer que el tinglado electoral que ellos manejaban, habrían de desbaratárselo, pues de otro modo, no podría manifestarse la voluntad popular, cuando menos en los distritos rurales.

Creemos que al Gobierno provisional de la República, no le dará frío ni calor semejante abstención, porque en definitiva podemos afirmar que no hay monárquicos en España. No es que presumamos que el sentimiento monárquico se haya desarraigado del pueblo en tres meses de gobernación republicana; no, lo que hay es que el ideal monárquico ha pasado a ser una ilusión romántica de unos cuantos; de muchos si se quiere; pero, digamos los monárquicos: ¿De qué dinastía son partidarios?

Supongamos que la mayor parte desean la vuelta al trono de don Alfonso. Pero eso no es solución para la monarquía, porque al fallecimiento de don Alfonso, volvería de nuevo la República, ya que él carece de descendientes aptos para ocupar el trono. Ni provechoso para España poner la corona sobre las sienes del ex príncipe de Asturias, ni sobre el segundo de sus hermanos.

Desheredar a estos y entregar la corona al menor de los hijos de Alfonso de Borbón, sería exponer el país a una nueva guerra de sucesión, en la que, triunfase quien triunfase, la nación saldría perdiendo. Por eso, los partidarios de la vuelta de don Alfonso, no se pueden llamar monárquicos, sino simplemente alfonsinos.

Se habla de don Jaime de Borbón, el que heredó de su padre y de su abuelo la pretensión al trono de España. Don Jaime está mejor en su papel del eterno pretendiente, que en el de Rey efectivo, y puede que sus mismos partidarios tuvieran después pesar de haberlo entronizado. Pero tampoco es esta una solución para la monarquía. Don Jaime de Borbón es un hombre ya viejo y soltero, y probablemente a su fallecimiento, condenaría al país a una minoría o nueva regencia, que si era tan desdichada como lo fué la de la austríaca, estábamos lucidos. Esto sin contar con que, la Providencia podía castigar a don Jaime a no darle sucesión, o a darle una hija, para que se cambiasen los papeles y los descendientes de Alfonso se convirtieran en legitimistas.

Ni con don Alfonso, ni con don Jaime, la monarquía española tiene resuelto el problema. Los partidarios de la rama de don Alfonso, no son buenos españoles, pues quieren para la nación un rey de las características de Carlos segundo el Hechizado; los partidarios de don Jaime, tampoco son buenos patriotas, ya que exponen al país a una inevitable guerra de sucesión.

Al lado de estos monárquicos sin monarca, están los cucos; los que sirvieron a la monarquía y cuando la vieron en peligro, no le prestaron su apoyo, pero no se separaron de ella por si acaso se sostenía, y ahora, se ponen al servicio de la República, sin abandonar su filiación monárquica, por si acaso la República no se sostiene. Hemos leído hace pocos días el manifiesto que uno de esos cucos dirige a los electores, y a pesar del enorme talento que en él derrocha, hemos visto a través de aquellas líneas su mucha cuquería. Como este hay muchos cucos, que la República haría bien en mandarlos a nido ajeno, pues aun cuando su concurso pudiera ser valioso, no lo consideramos imprescindible, y lo que se necesita en estos momentos es gente nueva con procedimientos nuevos.

No hay que hacer de la nación un laboratorio ni tomar al pueblo como conejito de Indias en el que se ensayen todos los gérmenes; ciertamente no, pero tampoco hay que ceñirse a lo arcaico y gastado y hacer de la república una monarquía sin corona.

Abrase paso a las gentes nuevas, que en Zamora también surgirán. mentalidades tan altas como las que ahora pretenden encumbrarse de nuevo después de haberse manchado sirviendo al viejo régimen.

No se han curado aún los republicanos de la enfermedad que causó la muerte de la primera República española; el romanticismo. Abren generosamente los brazos para recibir a todo el que llega, y dejan a esos advenedizos de última hora encaramarse a los puestos de más importancia y responsabilidad. Eso no es procedente. Recibase cordialmente a todo el que quiera engrosar las filas del republicanismo; pero que entren de soldados rasos, y los que estuvieron al servicio de otros sectores, exíjaseles que todo el entusiasmo y energía que pusieron en servir a aquellos sectores enemigos de la libertad, lo pongan al servicio de la causa republicana, pero sin pensar en su medro personal ni en el de ninguno de sus amigos. Para admitir a esos republicanos de nuevo cuño, hay que exigirles que hagan renuncia de volver a figurar en las primeras filas de la política, y si eso no lo aceptan, desecharlos, sea el que quiera su valor personal y su capacidad mental.

¿Tenemos o no fuerzas bastantes para sostener la República sin el concurso de esas gentes, y aún frente a ellas? Si las tenemos, no debemos admitir su cooperación más que como simples ciudadanos; si no la tenemos, hemos de confesar que nos hemos equivocado y abandonar la empresa. Todo es preferible antes que poner la vida de la República en manos de medradores y logreros. Ese romanticismo platónico que preconizan ciertos sectores republicanos, es como una untura de aselina aplicada a un tumor que necesita la intervención del bisturí.

Luciano CANO

## J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581. Apartado de Correos, número 303

### TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

**ORTOPEDIA**—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

**COSMETICA**—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

### CONSULTAS POR CORREO

En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1912)

### REUMA

El tratamiento de mas eficacia y rapidez incluso los baños termales, según clínicas Regent's Park y Universals Klinik. Doctores Campos y Subirachs.

### CONSULTA MODERNA

CHURRUCA 25—MADRID

PRECIOS MODICOS

## Una justiciera reparación

Para el excelentísimo señor Director general de Seguridad

Una de las más grandes injusticias del régimen caído, fué, sin duda alguna el olvido, la postergación y el trato inicuo, de que se hizo objeto a una parte del Cuerpo de Vigilancia. El régimen de castas, de favoritismo y desigualdad social, tuvo su más bárbara expresión en las disposiciones que crearon la clase de Vigilantes de primera, formando con este momento un escalafón aparte, dentro del Cuerpo de Vigilancia.

Un escalafón—hemos dicho—donde toda aspiración de mejoramiento es imposible; donde no hay ni el estímulo del ascenso para el funcionario que habiendo conquistado el puesto mediante la ruda prueba, ante un tribunal técnico; soportando los riesgos inherentes a tan delicada profesión; dejando girones de salud, en el batallar constante por la seguridad, de sus semejantes, por el robustecimiento del principio de autoridad, llegan a la vejez sin fuerzas para luchar en defensa de un hogar pobre y cargado de hijos. Y qué horizonte tan nebuloso y triste pone espanto a la vida del que durante 22 años se la jugó veintidos mil veces contra el atentado y el desorden!

Ni siquiera—caso verdaderamente excepcional—han podido aspirar los

Vigilantes de primera, ya que prestan sus servicios en las mismas condiciones que los demás individuos del Cuerpo a ser medidos por el mismo rasero en los derechos al mejoramiento económico; ya que fué siempre el mismo rasero el que los midió en sus graves responsabilidades e ineludibles deberes.

Ahi están los Vigilantes conductores, pasando del Cuerpo de Seguridad al de Vigilancia, con opción a alcanzar el sueldo de CUATRO MIL pesetas. Y el Cuerpo de Porteros del Estado cuyos individuos pueden llegar hasta CINCO MIL. ¿Por qué, pues, Excmo. Señor, los Vigilantes de primera que, como todos los individuos del Glorioso Cuerpo, cumplen con abnegación y heroísmo sus deberes—aún dentro de la inferioridad de recursos para prestación de servicios iguales en la fatiga, parejos en la exposición de la vida y paralelos en la responsabilidad, han de estar condenados a esta postergación e inmovilidad, sin la esperanza de poder, en tan largos veintidos años que muchos llevan de servicio, rebasar el sueldo de "tres mil pesetas"? ¿Qué jubilación, después de 25, 28, 30 y 35 años de servicio, corresponderá a estas "tres mil pesetas" para que el po-

bre funcionario, viejo y cansado ya, pueda calmar el hambre siquiera? Y si a estos funcionarios les quedara el recurso de poder robar algunas horas al descanso para dedicarse a otras actividades—como muchos empleados del Estado lo hacen—aliviarían en algo su situación. Pero sobradamente sabe Vuestra Excelencia que les está terminantemente prohibido, y que en infinidad de casos y para servicios especiales, tienen que sacrificar hasta las horas de sueño, si quieren cumplir su misión con la escrupulosidad que el cargo les impone.

Excmo. Señor: no es mi ánimo detallar las condiciones que rodearon a estos humildes Vigilantes de primera con relación a los Agentes de Segunda, Agentes de primera, y hasta Agentes de tercera, porque todos, más o menos, han logrado mejoras que a los Vigilantes de primera se les negaron, condenados a gastar sus energías dentro de! escalafón.

Lo que pretendo Excmo. Señor, es contribuir a mejorar la triste condición de los hombres abnegados con muchos de los cuales convivo, y que además de funcionarios pundonorosos, son zamoranos, como Vuestra Excelencia y como yo.

He querido tocaros al corazón, porque es el corazón del que os escribe el que salta de júbilo al considerar que por el milagro de vuestros merecimientos y grandes penalidades, tiene la España republicana el más firme sostén del orden—de la justicia y legalidad—en un hijo de Zamora, al frente de la Dirección General de Seguridad.

Y que me habéis de oír, me lo dice la venturosa circunstancia de ser el corazón de Zamora el que late en este escrito respetuoso.

Porque zamorano es el periodista que os impetra; zamorano los funcionarios por quienes os ruega; y zamorano Vuestra Excelencia por tres títulos; por la cuna, por el afecto y por la gloria que habéis conquistado para la patria en que nacisteis.

## Casa de Zamora en Madrid

Con gran animación se celebró el día 21 de junio la junta general ordinaria correspondiente al primer semestre del año actual en la que reinó la más completa cordialidad entre los asociados.

Después de discutir y aprobar el orden del día se procedió a la elección de cargos vacantes en la directiva, la que quedó formada por los señores siguientes:

Presidente: Don Geminiano Carrascal.

Vicepresidente, don Enrique Romero.

Secretario, don Alejandro Vicente.

Contador, don José Gallego Chamosa.

Bibliotecario, don Manuel Fernández.

Primer vocal, don Gabino Suárez.

Segundo, don Jesús Prieto.

Tercero, don Luis Focué.

Cuarto, don Agustín Asensio.

Quinto, don Octavio Saludes.

Mesa de discusión. Presidente, don Miguel Metero.

Vicepresidente, don Gumersindo Fernández.

Secretario, don Clodomiro Bernardo.

Vicesecretario, don Felipe de Vega.

Y abogando por el engrandecimiento de la Casa, se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

**F. ALDEA**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades del PECHO  
**TISIÓLOGO**  
**RAYOS X**  
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis  
Ronda de Santa Clara, 6  
**ZAMORA**

Pida la Cerveza MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor **ARTURO CALAMITA**—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. **ZAMORA**

## Sensacional para la Agricultura

HOSES de la verdadera marca J tres estrellas a precios económicos, descuentos a Sindicatos y Mayoristas.

GUADANAS - HOCINES - HERRAMIENTAS para la Agricultura, Artes y Oficios. HERRAJES PARA CONSTRUCCIONES Y GANADOS.

BATERIA DE COCINA de las mejores marcas.

REJAS Y HIERROS. Comerciales, Aventadoras, Trituradoras y de la acreditada marca Jorge Martín e Hijos, de Alaejos.

BOMBAS para la siega. CAMAS, SOMIERES, SILLAS.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferretería

FELIX CRESPO PEREZ

Riego, 34,

Teléfono 224

Zamora

## BAÑOS DE RETORTILLO

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL, DEL 15 DE JUNIO AL 25 DE SEPTIEMBRE

Aguas sulfuradas sódicas, sulfúricas, nitrogenadas y muy radioactivas a 48° de temperatura.

Manantial artesiano, único en España (212 litros por minuto), lo que permite ser conducido directamente y utilizando su gran fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica su maravillosa y sin igual eficacia en el Reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y en las enfermedades de la piel.

Magníficas instalaciones, soberbia estufa, oficinas postal y telegráfica, capilla y teléfono al apeadero de "El Collado" (Línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles del Bañeario.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde todas las estaciones de las líneas de Medina a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal.

### LAPITULO XVII

#### LA "SERPIENTE DE ANTEOJOS"

El señor Albani, al oír aquella exclamación, se acercó lleno de la más viva curiosidad.

Allí, al lado de la pared, tendido sobre un lecho de hojas secas, yacia, en efecto, un cadáver enteramente desnudo y reducido al estado de momia.

Era un hombre de baja estatura, membrudo, de ancho pecho, con la cara huesosa y casi cuadrada, la nariz aplastada, la boca muy grande, mostrando unos magníficos y agudos dientes, pero que, en lugar de ser blancos, eran negros como los de todos los naturales de los pueblos donde existe el hábito de masticar "betel".

Su epidermis era rojo-oscura con un ligero tinte verdoso.

Al lado de la momia se veía uno de esos puñales de un pie de longitud, de lámina serpenteante de finísimo acero, que usan los malayos, y que llaman "kriss" y una cerbatana rota por la mitad.

—¡Un malayo!—exclamó Albani.—¿Será uno de los colonos que devastaron la parte de la floresta donde hemos visto las plantas de café?

—Pero este hombre debe haber muerto hace mucho

tiempo—observó el marinero, que se tenía a respetable distancia.

—Probablemente hace varios lustros.

—¿Y cómo se ha conservado tan bien?

—Esta caverna es muy seca, poco aireada y fresquísima, y por eso el cadáver, en lugar de pudrirse, ha ido desecándose lentamente.

—¿Habrán matado a ese pobre diablo?

—No le veo ninguna herida en el cuerpo.

—¿Todavía piensa utilizar esta tumba...?

—Esta tumba, como tu la llamas, será un soberbio depósito para conservar nuestros víveres. Enterraremos la momia, si te disgusta, y después transportaremos aquí nuestras provisiones.

—¡Ese muerto me produce cierta aprensión, señor Albani!

—¡Bah! ¡Salgamos, y vámonos en busca de Piccolo Tonno!

Dieron una vuelta por la gruta para ver si había alguna otra momia, cogieron el "kriss", arma preciosa para quienes no tenían más que un hacha y dos cuchillos. por entonces sin filo y entraron en la segunda caverna; iban a salir ya del corredor, cuando el marinero se detuvo de pronto dando un grito de dolor.

—¡Enrique!—exclamó el veneciano saltando hacia fuera con el "kriss" empuñado.



Para lavar la ropa y quitar toda clase de manchas, use **LEJIA ORIENTAL**  
Véndese en Ultramarinos y Droguerías.

HERALDO EN TORO

# CASTILLA EN MARCHA

Grandiosa manifestación.—Acuden representaciones de todos los pueblos de la ribera del Duero. El Canal será un hecho.

**En las Cortes Constituyentes se va a ventilar el futuro del Estado español. La selección de los candidatos hay que hacerla con esmero. Y con cuidado, para que triunfen los más aptos y los más inteligentes.**

Nuestro celoso y activo alcalde, don Román Ramos Cuenca, hombre de ideales arraigados y desde ya ha ce muchos años conocidos, tiene sobre todas una virtud que le caracteriza y que con una emoción comunicativa pone de manifiesto siempre que se le presenta ocasión oportuna, esta virtud es un amor grande y sincero por este pueblo que le vió nacer y como secuela un noble y laudable estímulo por conseguir su resurgimiento y riqueza.

El grandioso acto que hoy en Toro se ha celebrado por él ha sido iniciado y desde luego la grata impresión que en todos ha dejado a él solo tienen que agradecer.

Atendiendo al llamamiento que dirigió a los vecinos de este pueblo y a la invitación que hizo a todos los pueblos ribereños, acudió a las Casas Consistoriales tan considerable número de personas que por resultar el local insuficiente se pensó celebrar este acto en la plaza de toros, de cuyo propósito hubo que desistir por lo desahuciable e inseguro del día.

Rebosantes de público las salas, galerías y escaleras de nuestro Ayuntamiento, dió principio el acto

con breves y elocuentes palabras del señor Ramos Cuenca, el que visiblemente emocionado saludó al numeroso público que llena el salón y concede el uso de la palabra al ingeniero síndico de las obras, señor Gutiérrez.

**EL DISCURSO DEL SEÑOR GUTIERREZ**

Empieza este señor recordando que hace cuatro años asistió invitado a otro acto similar a este que se está celebrando y no había como hoy oradores, habló entonces por vez primera en público y los toresanos le aplaudieron, está muy agradecido, tiene muy presentes aquellos aplausos y como síndico se pone a disposición de los toresanos.

Dice que la zona de Toro le parece la más interesante para hacer el canal y recuerda como visitando en cierta ocasión nuestra campaña después de haber sido arrasada por la filoxera decía a los compañeros que con él venían que Toro con el canal sería la Huerta de Valencia.

El proyecto está en Madrid y solo depende de vosotros, ya ha pasado por todos los trámites y sólo falta que el señor ministro diga "hágase".

He retrasado de propio intento la celebración de esta reunión, aunque ya don Román Ramos me había hecho indicaciones porque quería que cuando se celebrase todo estuviera hecho.

Refiriéndose a los que dicen que hay que labrar toda la tierra que no se labra, les invita a que labren las riscosas laderas toresanas; es filia el ir a labrar el terreno inculto; lo que hace falta es hacer producir trigo labrando el terreno que produce.

El agua sacada de norias es poco productiva; hay que pensar en tener agua barata. Tenemos tres pantanos, uno de ellos, el llamado de la Cuerda del Pozo ya se está construyendo y antes de dos años estará terminado.

Termina su documentada disertación aconsejando a todos que no cejen para que después del canal de

San José se haga el de Toro Zamora y esta solución debemos hoy hacerla diciendo al señor ministro "o nos morimos de hambre este invierno o nos salvamos", el canal es nuestro porvenir.

**DISCURSO DEL SEÑOR MARTÍN**

Don Desiderio Martín, culto abogado y querido amigo y compañero en la Prensa, ya en la semana última reveló sus excepcionales dotes y profundos conocimientos según reseñábamos en nuestra carta última.

Atendiendo a atenta invitación del señor Ramos, se levanta a hacer uso de la palabra y dice que fué a Madrid por asuntos puramente particulares y a requerimientos de nuestro alcalde visitó al señor Albornoz invitándole para que viniera a este acto.

La situación es grave y difícil; el Gobierno con serenidad y el mejor acierto viene trabajando por irlo resolviendo.

El señor ministro me mostro el proyecto el cual solo se halla falta de aprobación desde luego él está dispuesto a que se ejecute, pero el pueblo debe acuciar constantemente y sin desunirse.

Con sentida emoción y ensalzando las riquezas de esta su querida tierra y las que tendrán cuando se realice el canal, dice que cuando en Asturias él recibe frutas de su las recibe de rodillas como una oración pagana.

Define la política y aludiendo al próximo día 28 dice que el pueblo debe procurarse una representación digna y no envilecerse vendiéndose.

Hoy se nos tien: a los castellanos como hombres depauperados, piensa que Castilla está muerta y ha llegado el momento de levantar nuestro espíritu y asegurando que se verán nuestras aspiraciones realizadas termina con vibrantes párrafos disponiéndose a servir, en la calle, en la prensa, en su casa y como abogado a todos ya que si no es toresano de nacimiento, lo es de

corazón. (Largos y generales aplausos premian la brillante disertación de este señor).

**LA MANIFESTACION**

Por indicación del señor alcalde y en ordenada manifestación se dirigieron todos los concurrentes a las puertas de Corredera donde se esperaba la llegada del excelentísimo señor Gobernador señor Moreno Galvache y el señor Presidente de la Diputación señor Alonso.

Acompañando a tan ilustres visitantes vinieron los señores don Cruz López, alcalde de Zamora, don Lino Blanco, primer teniente alcalde y el ingeniero don Fabriciano Cid.

**EN EL AYUNTAMIENTO**

De regreso ya en el Ayuntamiento el señor Ramos saluda al señor Gobernador y demás personalidades que con él ha venido el cual concede el uso de la palabra al señor Gutiérrez para que dé cuenta a nuestra primera autoridad de lo que antes de su venida se había tratado.

Comienza diciendo el señor Gutiérrez en su disertación segunda que el labrador ensaya todo lo que haya que ensayarse.

Yo le digo al señor Gobernador que si se hacen estos canales aprovecharemos íntegra toda el agua del Duero y desde luego puede tener la seguridad que todos estos pueblos que aquí están representados contribuirán decididos a todo lo que sirva para engrandecer a la patria. (Grandes aplausos).

**EL INGENIERO AUTOR DEL PROYECTO**

El señor Cámara, autor del proyecto de estas obras empieza diciendo que antes de iniciar unas obras de esta naturaleza tienen que con vencerse que son fértiles.

Da cuenta de que uno de los canales el que se hará inmediatamente se llamará de San José y el otro de Toro y Zamora.

Dice que se hará revestido porque supone una economía muy grande y con él se regarán 44.000 hectáreas que comprenden los pueblos de Villafraña, Villalazán, Toro, Peleagonzalo, Villalpando y Zamora.

El presidente de la Diputación pronuncia breves palabras de salutación y dice que tiene los mejores antecedentes de la marcha de las obras.

Ha tenido ocasión de comprobar en su viaje último a Madrid que los ministros escuchan todo y si él en alguna ocasión tiene que formar parte de alguna comisión desde luego sepan los toresanos que está a su disposición.

**HABLA EL SEÑOR GOBERNADOR**

Al levantarse para hablar el excelentísimo señor Gobernador, es acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Empieza diciendo que el cambio

**Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA** (Ex-Profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA

en **GARGANTA-NARIZ Y OIDOS** Consulta de once a una y de cinco a siete

Viriato, 3. (Teléfono, 197) Zamora (Encima del Café París)

de régimen no ha de representar el cambio de España pero sí ha de hacer resurgir la conciencia del país.

Esta labor debe realizarla el pueblo, los hombres que ocupan los cargos públicos son servidores del país y como servidores están dispuestos a atenderle.

Refiriéndose a las Confederaciones, dice que el Gobierno las respeta como respeta y apoya todo lo que sea bueno rechazando lo malo.

Da cuenta del estado en que se hallaba este asunto cuando él se hizo cargo del Gobierno de esta provincia y cree que su aprobación ya es cosa de pocos días, por lo que felicita al pueblo de Toro y al ingeniero autor del proyecto.

Seguidamente el alcalde señor Ramos dió lectura al escrito que se elevará al excelentísimo señor ministro de Fomento, firmado por todos los pueblos ribereños y en el que como conclusión de estos actos se solicita la aprobación del expediente de construcción del canal de San José e inmediata ejecución de las obras.

En medio del mayor entusiasmo y con vivas a España, a Toro, al señor Gobernador, y al señor alcalde, terminó este acto memorable del que tan buenos resultados son por todos esperados.

**UN ALMUERZO**

Por iniciativa del señor alcalde con asistencia de buen número de concejales, fueron obsequiados los visitantes que han dado a este acto brillantez con un almuerzo que fué servido por el Café Español en el "Chalet" que tiene en el Espolón.

**SOBRE LA REMOLACHA**

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta a los elementos directivos de la Sociedad Industrial Castellana que han venido con el propósito de hacer el anticipo reintegrable según contrato para la adquisición de la cosecha próxima de remolacha, con cuya sociedad viene su director don Manuel Ubago.

**VISITA DE UN CANDIDATO**

Días pasados ha permanecido unos momentos entre nosotros el conocido ex-coronel del Ejército y ex-diputado a Cortes, don Manuel García Morales, que vino con el propósito de anunciar a sus amigos, que por estos pueblos son muy numerosos, su decidido propósito de presentar su candidatura por esta provincia y como republicano reformista en las próximas elecciones.

**VIAJE**

De Vitoria ha llegado nuestro buen amigo el joven toresano Luis Alonso.

**Sánchez-Mánher**  
Toro, 21-VI-931.

**FACUNDO CARRASCAL**

Médico Tocólogo de la Beneficencia. Ex médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina, en Madrid Partos y enfermedades de la mujer Consulta de once a una y de cuatro a seis

Cratúta para la beneficencia, martes y sábados de diez a once **Reina, 16, segundo**

**LE INTERESA VER SECCION DE ANUNCIOS**

**GRANDES ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE**

**TEATRO PRINCIPAL**

Hoy Martes: **DEBUT formidable** **DEBUT grandioso**  
**Ballet "Celia Deza-Xalma"**

Diez notables artistas. Decorados sinécticos. Vestuario y repertorio nuevo.  
CELIA DEZA, (Vedette).—XALMA, (Chansonier fantástica).—MARY DEZA, (Figulina de la danza).—MIGUEL CENDRA, (actor).—LAS SEIS DIVOLETAS, (Danzarinas del Liceo de Barcelona)

Precios populares **Butaca de Patio . . . 1'50 REGALO**

**MAÑANA EN NUEVO TEATRO**  
**BALLET "CELIA DEZA-XALMA" Despedida**

La impresionante Superproducción "Paramount" TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL.  
**-LACARTA-**

Creación Suprema de CARMEN LARRABEITI con LUIS PEÑA, CARLOS DIAZ DE MENDOZA y CECILIO RODRIGUEZ DE LA VEGA. Es el estreno de mañana (San Juan) en el

**TEATRO PRINCIPAL**

Un éxito comparable a DEL MISMO BARRO

De mejorar el tiempo mañana inauguración de **PARK "ALASKA" DANCING**  
**Con Ballet "Celia Deza-Xalma"**

—¡Aquí, socorro...! ¡Me muerde...!—gritó el genovés con ronca voz.

El señor Albani bajó la mirada y palideció de un modo espantoso. Una serpiente, lanzándose por encima de las plantas trepadoras que obstruían el ingreso en la caverna, había clavado sus dientes venenosos en la pantorrilla izquierda del desgraciado marinero.

Aquel traidor reptil era del grueso de una botella y de poco más de dos metros de largo; tenía el cuerpo cubierto de escamas de un color amarillo oscuro, que brillaban como lentejuelas de oro, y dos círculos blanquecinos situados en la parte de atrás de la cabeza, representando perfectamente un par de anteojos.

El veneciano, sin reparar en el tremendo peligro, se precipitó hacia adelante.

Había reconocido en aquel reptil a la terrible "serpiente de anteojos", cuya mordedura a muy pocos perdona la vida.

El monstruo, viendo aquel nuevo enemigo, dejó al marinero y se irguió sobre sus anillos, dilatando de un modo enorme la garganta y abriendo la boca, pues a voluntad pueden abrirla hasta los dos primeros anillos del cuello.

Rápido como el relámpago, Albani extendió el brazo y de un solo tajo la decapitó; en seguida, saltando sobre el cuerpo, que se retorció rabiosamente, sostuvo entre sus brazos al marinero.

Sin perder un momento, le tendió sobre un montón de

nosos, desarrollando una rápida corriente de aire, y huyeron por el corredor que daba al campo.

—¡Al diablo con esos pájaros...!—exclamó el marinero.—¿No habrá más?

—No lo creo—respondió Albani.—Vamos adelante, Enrique.

El marinero y su acompañante penetraron en el segundo corredor, que era bajo y estrecho como el primero, pero que descendía más rápidamente, y se encontraron en una segunda caverna, también circular, pero más amplia que la primera, pues medía una circunferencia de cuarenta metros, por lo menos.

Aquella caverna debía de encontrarse casi al nivel del mar, pues se oían dentro ruidos prolongados, producidos sin duda alguna por las olas que se estrellaban al pie de la roca.

—Allí hay un agujero—dijo el marinero indicando una abertura irregular del tamaño de un duro, por donde penetraba un poco de luz diurna.—Vamos a ver si se distingue el mar.

Se había acercado a la pared, con objeto de subirse sobre unas piedras que había debajo del agujero, cuando Albani le vió detenerse en el acto, y hacerse atrás vivamente exclamando:

—¡Terremotos y truenos...! ¡Un cadáver...!

**Balneario de Santa Teresa (Avila)**

El mejor Sanatorio de verano. A 4 y 1/2 kilómetros de Avila

Clima de altura 1236 metros y el más seco de la Península. Aguas radioazoadas bicarbonatado litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

**TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE**  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

POR TELEFONO

# El diputado francés Andréé Martí, expulsado de España

## Reunión de los ministros encargados de la ponencia sobre los ferroviarios seleccionados.--Unas declaraciones del ministro del Trabajo

### Dice el ministro de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a las doce y media a los periodistas, manifestándoles que había hablado con el Gobernador civil de Barcelona, al cual le había dado orden para que fuera puesto en la frontera el diputado comunista Andréé Martí, y que esperaba que se le comunicase que había pasado ya la frontera.

Añadió el señor Maura que era mucho España, para que sirviera de conejo de Indias a los comunistas.

Se refirió después el ministro a la lista de candidatos que se habían proclamado el domingo, y cuya lista había sido ya facilitada, diciendo que el total de los que lucharán en las elecciones de Málaga es el de 1.015.

Hablando el ministro de la suspensión del mitin de Acción Nacional, dijo que no había sido suspendido por la Dirección general de Seguridad, sino que el señor Galarza, al tener conocimiento de que había personas que se hallaban dispuestas a perturbar el mitin, hizo ver a los organizadores los peligros que corrían de una alteración de orden público en un sitio tan céntrico como la calle de Alcalá, donde hay cafés y teatros, coincidiendo el acto con la salida de los toros, haciéndoles ver, sin embargo, que estaban autorizados para celebrar el mitin, si así lo creían oportuno.

Los organizadores consideraron prudente aplazar el mitin para otro día.

Iguals manifestaciones a las anteriores ha hecho el señor Herrera, director de "El Debate", que visitó por la noche al ministro de la Gobernación.

### DE PROVINCIAS

#### SE SUSPENDEN LOS EXÁMENES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Barcelona.—En el tablón de anuncios de la Facultad de Medicina, se ha fijado una orden del Rector, suspendiendo los exámenes hasta nueva orden.

Parece ser que esta medida ha sido tomada ante la insistencia de los escolares para que se les apruebe colectivamente.

#### UN BANQUETE A LERROUX

Barcelona.—Hoy, a medio día, se ha obsequiado con un banquete al señor Lerroux, asistiendo numerosas personas y representaciones de la Derecha Republicana.

El señor Lerroux, en unas breves palabras, dijo que los radicales han de canalizar todas las fuerzas del país al afianzamiento de la República.

El ministro de Estado, visitó en el Palacio de la Generalidad a Maura.

#### CONTRABANDO DE DINERO

San Sebastián.—En la frontera ha sido detenido don Pedro Pascual Barbero, que llevaba doscientas mil pesetas en títulos de la Deuda. pro-

piedad del duque de Extremadura.

También ha sido detenido un sacerdote francés, que llevaba una cantidad en pesetas superior a la permitida.

#### LOS CONFLICTOS DEL CAMPO

Córdoba.—El Gobernador civil ha dado cuenta de que el ministro de Trabajo le ha anunciado que en breve llegará el delegado regional, encargado de resolver los conflictos obreros.

El Gobernador recibió a una comisión de arrendatarios y colonos que fueron a solicitar la constitución de Comités agrarios.

#### PROTESTA CONTRA EL GOBIERNO

Plasencia.—Se ha decretado el cierre general de comercio, como protesta contra las reformas militares a virtud de la cual, el batallón de Cazadores Gomera Hierro, será trasladado a Cáceres.

#### CRECIDA DEL RIO SEGURA

Murcia.—La Confederación Hidrográfica del Segura anuncia que, a consecuencia de las lluvias de estos días, el río ha experimentado una crecida de tres metros sobre el nivel ordinario.

Se ha ordenado el cierre de las compuertas de los pantanos para recoger el agua y resolver así la situación de la huerta murciana.

#### RODRIGO SORIANO, CANDIDATO

Valencia.—Los radicales socialistas han proclamado candidato para las próximas Cortes Constituyentes a don Rodrigo Soriano.

#### LOS HUELGUISTAS DEL RAMO DE LA MADERA

Valencia.—Un grupo de huelguistas del ramo de la madera se dirigió a una serrería mecánica invitando a los trabajadores a que abandonaran sus tareas. Estos se negaron y entraron en colisión con aquéllos, resultando tres heridos.

#### UN ASESINATO

Vigo.—Por las inmediaciones de Porriño merodeaba un individuo apodado "El Tuerto", que tenía atomizado al vecindario.

Este sujeto ha aparecido muerto, con horribles mutilaciones y atado a un árbol, encontrándose a su lado una bomba de dinamita.

La Guardia civil ha practicado gestiones, averiguando que cinco individuos salieron al encuentro de "El Tuerto", matándole y llevándole al lugar donde se encontró, con el propósito de hacer desaparecer el cadáver con dinamita, no atreviéndose a esto último.

#### HUELGA DEL HAMBRE

Córdoba.—El preso Manuel Caballero, que se halla detenido por profetizar injurias contra la Guardia

civil, ha mandado una carta a los periódicos, diciendo que comienza la huelga del hambre, como protesta contra la lentitud con que se tramita su expediente de indulto.

#### HIERE A SU ESPOSA Y SE SUICIDA

Bilbao.—En Erandio, el vecino Benigno Izpizua agredió con una azada a su esposa Dolores Valero, hiriéndola gravemente. Después se suicidó de un tiro.

#### EL PLEITO DE LOS FERROVIARIOS SELECCIONADOS

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se han reunido esta tarde los ministros encargados de estudiar la ponencia para buscar la solución al pleito de los ferroviarios seleccionados del 17.

#### DEL EXTRANJERO

##### INCIDENTES GRAVES

Méjico.—Al entierro del padre Jesús Cano, asistieron cinco mil personas.

El vecindario se amotinó, subiéndose a los tejados y disparando contra la Policía.

En el encuentro resultaron 25 muertos, incluso el jefe de Policía y varias mujeres.

Se dice que también han ocurrido sucesos graves en Coscomatepes, del Estado de Veracruz, donde ha habido varios muertos.

#### SUBLEVACION A BORDO

Casablanca.—El vapor "Monte Kemmel", que se dirigía a Casablanca, ha lanzado un radio diciendo que se ha producido una sublevación a bordo, llevando dos muertos y varios heridos.

Anunciaba que entraría en el puerto de madrugada, y como no ha llegado, se ha mandado al muelle tropas y bomberos.

#### LAS ELECCIONES LEGISLATIVAS

Sofía.—En las elecciones legislativas de Bulgaria, han sido derrotados los partidos gubernamentales. En la capital sólo tuvieron dos puestos, contra cinco del Bloque Nacional, y dos de los comunistas.

El resumen de las elecciones es el siguiente:

Partidos gubernamentales: 65 puestos.

Bloque Nacional de la oposición, 150 puestos y siete los comunistas.

En los círculos políticos ha causado gran sorpresa este resultado. Sánchez ORTIZ

### Declaración del ministro de Trabajo

Madrid.—Ayer tarde conferencia-ron extensamente en el Palacio de la Presidencia el ministro del Trabajo y el señor Alcalá Zamora.

A la salida, dijo el señor Largo Caballero, que en la reunión que habían celebrado ayer tarde en el Ministerio de la Guerra, habían tratado del estudio de la ponencia encargada por el Consejo de ministros acerca de la readmisión de los ferroviarios seleccionados del año 17.

La fórmula—dijo el ministro—no puedo facilitársela a ustedes, porque de ella he de dar cuenta en el Consejo de mañana (hoy) a mis compañeros de Gobierno.

Un periodista habló al ministro sobre los rumores que han circulado insistentemente por Madrid durante todo el día de ayer, en los que se decía que las elecciones de diputados para las Cortes Constituyentes iban a ser suspendidas.

—Ese rumor—contestó rápida-

mente el ministro—es disparatado. De no haber elecciones el próximo día 28, ni habría Gobierno provisional. Pueden estar ustedes absolutamente seguros de que no se aplazarán. Yo no soy partidario de que viniera al Parlamento una minoría socialista, dadas las circunstancias caóticas en que se desenvuelve la política. Creo que irá a la asamblea una nutrida representación, pues estimó que la República necesita el apoyo de los socialistas.

Después de las nueve de la noche, salió el señor Alcalá Zamora, diciendo a los periodistas que marchaba a asistir a un banquete que se iba a celebrar anoche en la embajada de Italia.

Por lo demás, señores, dijo, no hay nada. Me ha visitado el ministro del Trabajo, pues es un buen amigo mío, y hemos charlado acerca del pleito de los despedidos ferroviarios.

### ULTIMA HORA

## La Coral Zamora, en Madrid

### Gestiones realizadas.--Otras noticias

A las once de la mañana, la directiva de la Coral ha visitado al alcalde de Madrid, señor Rico, haciendo gestiones relacionadas con los conciertos.

A la una y media ha visitado al ministro de Instrucción y a seguido estuvieron en Fomento.

Está anunciada para las seis de la tarde, la salida desde el Hipódromo de las carrozas representativas de las regiones.

La de Castilla será una alegoría regional en la que tendrá su representación las espigas y figuran en la carroza las señoritas de la Coral luciendo la típica manta sayaguesa. También figurará un narco románico.

Esta noche, si el tiempo lo permite, la Coral asistirá en la Plaza de Toros a un festival musical.

Ferrero Miranda

#### OTRAS NOTICIAS

El ministro de la Guerra ha anunciado que el miércoles y el jueves se trasladará a Toledo y el viernes irá a Valencia.

Dijo después que en breve dictará las normas a que han de someterse los oficiales y tropa durante el plan de instrucción que comprenderá no solo la instrucción práctica sino ciclos de conferencias.

Manifestó asimismo que se ha dispuesto la creación en el negociado de la Deuda de una sección de Derechos pasivos para los militares.

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha dicho que ante las diversas versiones que han circulado relativas a los sucesos de Oviedo, había sido nombrado un jefe de Sección del Ministerio para que se traslade a Asturias para instruir el correspondiente expediente. Dicho funcionario lleva poderes amplios para actuar.

Si de la actuación de dicho señor se dedujese que el ministro había sido engañado, se exigirán las correspondientes sanciones. Pero en caso contrario, como soy hombre que se debe a la verdad, habrá que proclamar de construcción de ferrocarriles.

Manifestó el señor Prieto que por propia conveniencia estima que la paralización de las obras sería más perjudicial que la perturbación que podría llevarse a los presupuestos mar lo que resulte de la gestión del delegado especial que se ha nombrado.

Hablando de las elecciones en Bar-

celona, manifestó el señor Maura que quizá surjan sorpresas en los resultados.

Maura elogió el discurso de Lerroux.

Ha sido nombrado jefe del Negociado de Prensa del Ministerio de la Gobernación, el periodista catalán Juan Guixé.

Manifestó el ministro que en el primer Consejo de ministros que se celebre propondrá que los periódicos puedan salir a la calle el lunes a las tres de la tarde para evitar de esta forma la propalación de bulos.

El jefe del Gobierno provisional recibió una comisión de fuerzas vivas de Andalucía, Extremadura y Toledo.

Se pronunciaron discursos en los que los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Sevilla y Córdoba en los que se puso de manifiesto que si el Gobierno no pone coto a los excesos de los comunistas, se encenderá la guerra civil, de cuyas consecuencias declinan las responsabilidades.

La comisión dió un plazo hasta el mes de agosto venidero para solucionar esas cuestiones.

El señor Alcalá Zamora ofreció intervenir con energía en la cuestión, ya que es asunto que tiene preocupado al Gobierno.

Se ha facilitado en Hacienda una nota relativa a las reclamaciones de las comarcas afectadas por las obras.

Referente a las dificultades que oponen algunos exportadores a la declaración justificada de las inversiones de dinero en divisas extranjeras manifestó el ministro de Hacienda que se hará cumplir con todo rigor la ley, exigiéndose las responsabilidades a que hubiere lugar.

El ministro de Instrucción ha firmado el decreto de creación de 27.000 escuelas en España, limitando las facultades de la Junta encargada de conceder subvenciones.

También ha publicado la relación de los Ayuntamientos que reciben subvención para la creación de escuelas.

Desmintió el ministro de Instrucción la noticia publicada por un periódico de Barcelona en la que aseguraba que había ingresado en un sanatorio para atender al cuidado de su salud.

Afirmó que no había asistido al discurso de Lerroux porque no había sido invitado.

Sánchez Ortiz  
Fip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

**Electores de la Circunscripción:  
A la hora de votar acordados de España,  
de la República y de Zamora.  
De esta suerte votareis a Marañón, Alba,  
Palacios, Galarza, Cid y Maura.**

## Noticias Generales

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestro querido y admirado paisano y amigo, don Vicente Fernández Alonso, cultísimo colaborador de HERALDO DE ZAMORA.

Sea bien venido

#### PERDIDA

la persona que haya encontrado un plano de una casa, desde el barrio de doña Candelaria a San Juan de las Monjas y desee entregarlo, pue- de hacerlo en esta Administración, donde se le gratificará espléndidamente.

El capitán de la Guardia civil de Toro ha comunicado a la Superioridad, que a las doce horas de antea- yer se declaró un incendio en el taller de reparaciones mecánicas que en la casa número 6 de la calle de Judería de aquella ciudad, tiene establecido don Francisco Martín Tusk.

Fueron pasto de las llamas, una motocicleta, una autógena, varias herramientas, documentos y un bidón que contenía 25 litros de gasolina, tasado todo ello en unas 2.000 pesetas.

El siniestro fué casual y motivado por haberse incendiado un cable que cayó sobre el bidón.

Los bienes estaban asegurados en la compañía "La Nacional" domiciliada en Madrid.

No hubo que lamentar desgracias personales y el fuego se consiguió sofocarlo a los pocos momentos d- iniciarse, pues según participa referido jefe, cuando tan luego como recibió aviso, se presentó con la fuerza, ya estaba localizado el voraz elemento.

Ha sido recogido en la vía pública por un agente municipal nocturno el menor Vicente Sejas Martín, que por carecer de familia ha sido recogido en la Casa Hospicio.

Es el Mercado de Abastos se vinieron a las manos Antonia Canelo Delgado y Catalina González Delgado, por cuestión de intereses, causándose lesiones leves.

Intervinieron las autoridades, dándose cuenta al Juzgado municipal

#### REGISTRO CIVIL

##### Movimiento de población

##### NACIMIENTOS

María de los Dolores Gómez García.

##### DEFUNCIONES

Luisa Ramos Iglesias de sesenta y ocho años.

Para los exámenes en las Preceptorías de las Diócesis de Astorga, han sido nombrados en las de esta provincia, para las de Puebla de Sanabria y Tábara, don José García y don José Centeno y de la de Rosinos de Vidriales, don Manuel G. Enríquez y don Juan Aponte.

Nuestro estimado amigo y paisano don Manuel Prada Tablete, ha tomado posesión de la escuela de niños de Jertes (Cáceres), para la que ha sido nombrado en virtud de oposición.

Le enviamos nuestra enhorabuena y le deseamos muchos éxitos en su carrera al frente de la escuela que regenta.

#### Delegación de Hacienda

Como ampliación al anuncio publicado ayer referente al envío de valores declarados para el extranjero, se hace saber que la hora establecida para la intervención de los mismos en la Inspección de Hacienda es de diez a once de la mañana todos los días laborables.

Zamora, 23 de junio de 1937.

El Delegado de Hacienda

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

# FABRICA DE BOMBAS

para toda clase de elevaciones, riegos, minas, incendios, fábricas, etc., etc. - Entrega rápida.

LUZ y FUERZA-AVENIDA DE MADRID, 193-195  
Teléfono 4075. ZARAGOZA Apartado 254

# Sección de Anuncios Económicos

## AGRICULTORES

El tiempo de las grandes tormentas se acerca; proveeros con anticipación de los ya célebres **TORPE DOS GRANIFUGOS**. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas de pedrisco. Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardeñosa, Cantalpino, Villares de la Reina, etc., etc. Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43. Salamanca. Los mejores cohetes para fiestas, son los que vende esta casa.

## AMA DE CRIA

Se necesita para criar en casa de los padres. Para informes, en Venialbo, Bernardino González.

## PERDIDA

De una mula de cinco años de edad con las señas siguientes: pelo negro, alzada regular, unos corros blancos en el espinazo. La persona que de razón de ella se la gratificará en Torres del Carrizal, Carlos Prieto.

## ANUNCIO

Se ruega a la persona que haya encontrado una rueda completa color amarillo desde Medina hasta Morales del Vino, la entregue en la posada de Antonio San Miguel. Plazuela de la Puebla donde se la gratificará.

## PERDIDA

de unos lentes en la fuente de la Avenida de Requejo. La persona que los haya encontrado y desee entregarlos, puede hacerlo en Balbo rraz, 17 (Relojería).

## CASA O ALMACEN

en la Estación del ferrocarril. Se alquilan los locales en que estuvo establecido el Cuartelillo, frente al muelle de pequeña velocidad. Para informes, Rúa, 22, Farmacia.

## SE VENDE VINO

Clarete de mesa, superior, con bastante jerez en la acreditada bodega de la Cuesta de los Laneros, número 9. al precio de nueve pesetas los 6 litros.

## ELIAS SANTAMARIA

Horas de despacho: de once a dos

## AUTOMOVIL

5 caballos, tres plazas y a toda prueba, se vende muy barato. Informaran en esta Administración.

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31  
Maderas Cementos  
JOSE ANDREU

## PERDIDA

de una yegua cerrada, roja, cola corta, con un lunar blanco en el pie izquierdo, garza de los dos ojos.

La persona que sepa su paradero puede participarlo en Losacio de Alba a Manuel Ferrero Vara.

## DEHESA

Se vende la dehesa de Palomares, sita en el término municipal de La Hiniesta, a ocho kilómetros de la capital; está destinada a pasto y labor; tiene arbolado de roble, para montanera, fresno y pino, con abundantes aguas, casa para el colono y las dependencias necesarias y casa también para el propietario con amplias habitaciones.

Para tratar de precio y condiciones, con su dueño, don Tomás Salvador Lorenzo, calle de San Andrés, 35, Zamora.

## ANUNCIO

Continúa la liquidación con nuevas rebajas en la Ferrería "La Buenos Aires", hasta terminar con las existencias de porcelana, tornaderas, guadañas y demás artículos. Castelar número 12 (antes de los Herreros.)

## Gran Balneario de Medina del Campo

Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre

Verdadero sanatorio para la escrófula, según declaración de Real Consejo de Sanidad (Gaceta de Madrid del 5 de marzo de 1893). Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrófulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al periodo del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc. Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera, comedor de segunda, hospedería al alcance de todas las fortunas. Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo. Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario, muy económicos y confortables. Entre ellos uno titulado LA HOSPEDERIA propiedad de este Balneario.

## JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados Medidas especiales previo encargo Madera

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

## SE ARRIENDA

Un grupo de almacenes con escritorio, total o parcialmente en la Avenida de Víctor Gallego, 23.

Informes: Almacenes Rueda, Santa Clara, 23; Carbonés Rueda, Avenida de Víctor Gallego, 23.

**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado Viriato, 2, pral. ZAMORA

## BUEN NEGOCIO

Industria en plena producción con excelente mercado, se traspasa en buenas condiciones por no poderla atender su dueño.

Para tratar de precio y condiciones, en la Administración de **HERALDO DE ZAMORA**.

## CABALLERO ESTABLE

Desea pensión completa casa para familia, preferible único huésped. Dirigirse por escrito a esta Administración.

## SE VENDE VINO

clarete de mesa superior en la acreditada bodega de la calle de Caldereros, número 2 al precio de ocho pesetas los 16 litros.

Horas de despacho, de diez a dos

## LABRADORES

Ahora mejor que nunca podéis adquirir carro para la labranza en condiciones inmejorable en precio y construcción, gracias a los muchos inventos y al maestro de construcción tan acreditado como es Pascual Baz. Se dispone en construcción de 25 y para entregar en este mes de 10, que se podrán examinar desde el 20 del corriente en el taller de Gregorio Pérez, en Corrales de Zamora, calle de Franeos plan ta baja del café "Nuestro"

## PERDIDA

En la tarde del 16, de un abrigo de niño, felpa, en el paseo de San Martín.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, donde se gratificará

## ¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la Joyería, Relojería y Óptica de la

**VIUDA DE CIRIACO DEL RIO**  
SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Así como las Grafófonas Vivaltonal, desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composaturas Precios económicos

## CALEFACCIONES

**HUJO DE GERARDO DE CASTRO**  
FONTANERO VIDRIERO  
Balboraiz, 16.-Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

## PIDAN PRESUPUESTOS

Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

## ANUNCIO

Vendo vacas y novillas holandesas, raza inmejorable, primero y segundo parto, recién paridas y próximas a parir, buena producción. Se desea adquirir prensa para vino; ensayo para lagar doble efecto, prensado uniforme, breve continuo y fuerte presión.

Práxedes Casaseca, Villalazar, 7a mora)

## AGENCIA "MUÑOZ"

Representación Ayuntamientos. Asuntos en general. S. Torcuato, 6.

## AUTOMOVIL

Conducción interior. Seminuevo, baratísimo. Se vende Garage Moderno.

## CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo. **FRANCISCO PASCUAL TASCÓ** (Paseo de San Martín)

## Carniceros, 1, ZAMORA

Rayos X-Rayos ULTRAVIOLET/ DIATERMIA LABORATORIO Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

## SE ALQUILA

hermoso local para garage o almacén, con agua, foso y luz, en la plaza del Cuartel de Caballería. Razón, Santa Clara, 51 dpdo.

## MENUDA GANGA

Se vende una camioneta Chevrolet, 6 cilindros en buen uso, dándose facilidades de pago.

Para tratar con Braulio Pascual en Carbajales de Alba.

## VENTA DE FINCA

Se hace en el término de Figueueta de Savago, de la dehesa de Macada del Hoyo, por indiviso, con herederos de doña Matilde Santos (q. e. p. d.). Se hace también de fincas, en total o por lotes, en el término de Zamora y pagos del Ceto, Barreras, Santa Cristina, Gabias, Chopera, Valdelaloba y Sanfrontis; así también en Monfarracinos, Moreueta de los Infanzones y Bóveda de Toro. Para tratar, Cortinas de San Miguel número 41 con L. M. P.

Haga usted una prueba con la leña ORIENTAL y verá que es la mejor.

## MEDICO

Se anuncia la vacante de médico para la asistencia de 150 vecinos por lo menos. Los opositores se dirigirán al señor Presidente del Partido Republicano del Centro de la Calle del Sol, en Manganeses de la Lampreana.

## AMA DE CRIA

Se ofrece, para criar en su casa, leche fresca, casada, edad, veintiocho años.

Para informes, en Cubillos, Laureano Pablo.

## SE VENDE

hierba en el pueblo de Bamba, propiedad de Anselmo Mela. Para tratar con los renteros, Juan Francisco Domínguez y Manuel Cervero Valencia en Bamba del Vino.

## VENTA

Por los testamentarios y herederos del finado don Ildefonso Boizas García, se hace de un garaje y de una casa con excelente bodega que están situados frente al almacén de don Avelino Remesal, en esta ciudad.

Para tratar con don Bernardo Amigo, Comercio, plaza del Fresco, quien informará del por menor de las fincas y precio de cada una.

## ANUNCIO

se vende en Carbajales de Alba, la herramienta de una fragua.

Su dueño, Isaac Martín Domínguez, en el mismo pueblo.

**FRANCISCO VELASCO**  
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

MEDICINA GENERAL PIEL-SIFILIS-VENEREO Consulta y Laboratorio Plaza Diego Deza, 8 Zamora

## Primera Comunión

:-: FOTOGRAFIA DE MODA :-: CUEVAS

Recuerda al público que como en años anteriores, regala una magnífica ampliación y mediante sorteo a todos los niños que se retraten en su galería montada con todos los elementos modernos.

## Foto:-CUEVAS

Haga usted una prueba con la leña ORIENTAL y verá que es la mejor.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2  
CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25  
NUMERO de imposiciones en igual fecha 25.518

## OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin límite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una peseta.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Prestamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público. Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Prestamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

**Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón**

Linea del Brasil - La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

23 Mayo	Sierra Morena	Ptas. 638,70
19 Junio	MADRID	Pesetas 593,70
5 Julio	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
27 Julio	WESER	Pesetas 593,70
5 Sbre.	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
11 Sbre.	MADRID	Pesetas 593,70
26 Sbre.	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70
3 Obre.	WERRA	Pesetas 593,70
16 Obre.	SIERRA CORDOBA	Pesetas 638,70
23 Obre.	WESER	Pesetas 593,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.

Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO, García Ochoqui, 2, Villargarcía Marina, 14

## NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

30 junio.—Highland Monarch  
14 julio Highland Chieftain  
26 julio Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70.

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARIA (S. E. N. C.)**  
Agentes generales Apartado núm. 83

Pida la **CERVEZA MAHOU** al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

-- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA --  
Carretera de Tordesillas, 5 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA

## COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo ultrarrápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

29 Mayo LUTETIA  
31 Julio MASSILIA

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70  
Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70  
Id. del id. en 3.ª preferencia Pesetas 742,53

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

23 Junio KERGUELEN  
5 Julio JAMAIQUE  
23 Julio BELLE ISLE

PRECIOS

En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación... 702,55  
En tercera con camarote y comedores... 608,70  
En tercera corriente... 553,70

SALIDA DE CORUNA

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

22 Junio KERGUELEN  
22 Julio BELLE ISLE

Precio del billete en tercera clase, 553,50.

NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España **ANTONIO CONDE, HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4.  
La Coruña, Plaza Orensana, 2

## Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Junio 14 Vapor ALMANZORA  
Agosto 2 Vapor ARLANZA

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 5 de Julio el vapor

A L C A N T A R A

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires:

Junio 24 Vapor DEMERARA  
Julio 22 Vapor DARRO

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anuncio para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mas. Andrews, etc. Cle. Marqués de Cubas, 21.